
                               

План –конспект занятия по ФЦКМ (Формирование целостной картины мира) 

БОГАТЫРИ ЗЕМЛИ РУССКОЙ. 

Подготовила и провела воспитатель Федорова А.В.  

Интеграция: Речевое развитие и художественно-эстетическое. 

Предварительная работа: чтение былин про богатырей. 

Ожидаемый результат: расширение информационной базы познания об 

истории нашей страны, увеличение словарного запаса, дети умеют рассказать 

о русских богатырях. 

Образовательная среда: картинки с изображением богатырей и оружием 

богатырей, изображение змея.  кольчуга, меч, щит, свиток письмо от князя, 

карандаши цветные, мелки, длинный лист бумаги 3 шт. (по количеству 

детей)  

Новые слова: кольчуга, палица, лук, булава, гонец. 

Цель: Обогащение представлений о героях Богатырях Руси: Святогоре, 

Вольге Буслаевиче, Добрыне, Илье Муромце, Алеше Поповиче и других. 

Задачи:   

- воспитывать у детей стремления быть похожими на былинных богатырей, 

обладая лучшими человеческими качествами справедливостью, 

порядочностью, честностью, добролюбием, миролюбием, благоразумие, 

здравомыслием; 

- учить гордиться историей своей страны. 

- развивать способности отличать здравое от не здравого, помогать 

стремиться становиться лучше день от дня. 

Ход занятия: 

Водно-мотивационная часть 

Здравствуйте дети, сегодня мы с вами поговорим про русских богатырей. 

А и сильные, могучие богатыри на славной Руси! 

Не скакать врагам по нашей земле! 

Не топтать их коням землю Русскую! 

Не затмить им Солнце наше красное! 

Век стоит Русь не шатается! 



И Века простоит не шелохнется! 

Сюрпризный момент: Послание от князя. (приготовлен свиток с печатью 

князя. Стук в дверь и через щель в двери получаем свиток). Гонец принес 

свиток от князя и передал его нашей няне. 

Вот получили мы задание от Князя. Мы его с вами чуть позже выполним. 

Сначала давайте разберемся какая была Русь в те далекие времена. 

В далекие времена звалась наша страна Руси. Широка она и просторна. Вот 

как о ней пишет поэт Владимир Тяптин: 

Ой, ты, Русь моя! Русь великая! 

От балтийских вод до береговых 

Ты раскинулась, многоликая, 

Бесконечной живой картиною. 

Сердце видя тебя, волнуется 

Там, где с детства оно прописано. 

Солнце вечно с небес любуется 

Красотой всей твоей неписанной. 

Журавли тебя с неба кликают 

Синей дымкой дали кутают…. 

Неоглядная и великая, 

Ни с какою другой не спутаешь. 

Как святая святынь, хранимая- 

В сердце вся целиком вмещаешься. 

Бесконечно душой любимая, 

Навсегда в ней такой останешься. 

Владимир Тяптин 

Основная часть: 

Велики просторы Руси! Хорошие Земли, богатства. И случалось враги 

желали землю русскую захватить и на них беду чинить. И тут Богатыри 

Русичи могучие на защиту родной земли вставали, да врагов побеждали. 

Всегда на Руси жили богатыри и по сей день живут и границы мудро берегут. 



Давайте познакомимся с богатырями. Имен их много: Вольга Буслаевич, 

Микула Селянинович, Святогор, Михайло Потык, Илья Муромец, Добрыня 

Никитич, Алеша Попович и другие. Помните про них мы с вами читали, да 

про подвиги их узнавали. Кто помнит дети, чем богатыри на Руси 

занимались?  

А как они друг другу помогали? Дружно вместе врагов побеждали? 

Давайте теперь о каждом из них поговорим. 

Вот Святогор – Богатырь выше темного леса, головой облака подпирает, 

скачет по горам – горы под ним шатаются, в реку заедет – вся вода из реки 

выплескивается.  

Вольга Буслаевич -  богатырь умел трекидваться птичкой Науй, туром 

золоторогим, щукою, муравьём и других мог превращать. Ведуны и волхвы 

его учили всяким премудростям, всё уразумел он. 

Добрыня: рос в плечах широк, тонок в поясе, брови чёрные вразлет 

соболиные, глаза зоркие соколиные, кудри русые вьются кольцами, 

рассыпаются, с лица бел, да румян, ровно маков цвет, а силой да ухваткой 

ему равных нет и сам ласковый, обходительный. 

Илья Муромец. В Илье воплотились лучшие черты Русича – человек он 

уверенной сил, опыта и житейской мудрости. В нем есть сила, мужество, 

надежность, справедливость, миролюбие…. Он говорил о себе: «Моё 

богатство – сила богатырская, моё дело – Руси служить, её от врагов 

оборонять» 

Физкультминутка: 

А мы дети хотим быть похожими на богатырей? 

Вставай зарядку делать скорей: 

Богатырь, он таков (шагаем ровно, высоко подняв ноги) 

Он силен, он здоров (сгибаем руки в локтях показываем силу). 

Он из лука стрелял (Изображаем) 

Метко палицу бросал (Показываем). 

На границе стоял, 

Зорко, зорко наблюдал. (руку ко лбу поднесли и дозор несем) 

Подрастаем мы смотри, 

Станем как богатыри. 



Молодцы. Хорошо.  

А теперь загадки угадайте: 

Из колечек железных плетут, такую рубашку не вяжут, не шьют (кольчуга)  

Железная шапка с острым концом, а а спереди клюв навис над лицом (шлем) 

Знают взрослые, и дети нет его сильней на свете. Одного напомню я – это 

Муромец Илья. 

Русскую землю защищают, от врагов обороняют. Нет добрее и сильней этих 

трех (богатырей) 

Сечет он вражескую рать с ним никому не совладать (меч) 

 А сейчас пришло время выполнить поручения князя : «Прошу, помочь 

богатырям. Необходимо создать карту, указывающую как найти змея о 12 

головах. Карту передадим богатырям, чтобы они смогли быстро добраться до 

Змея и победили его.» (читаем свиток) 

Поможем сейчас богатырям дети? Нарисуем карту для них. 

 Мы сейчас соберём несколько команд и создадим карты, чтобы им быстрее 

могли змея найти богатыри. (создается несколько групп детей, и они вместе 

на одном листе рисуют карту, где спрятался змей). По завершению работы, 

дети рассказывают про свои карты, что на них изображено и куда следует 

путь держать защитникам?  

Хорошо поработали вместе. Молодцы. 

А теперь пора завет их узнать: 

ЗАВЕТ БОГАТЫРЕЙ: 

Защищай свою Родину, береги землю русскую, Матушку Русь. 

Защищай слабых, бедных, стариков, женщин и детей. 

Стань сильным, храбрым, мужественным, отважным, миролюбивым. 

Люби Свою родную землю, свой народ, свою Матушку Русь. 

Один из читающих детей читает стих: 

Витязи, Богатыри и могучи, и крепки. 

Для благого дела рады 

Сослужить службу как надо. 

Защищают Землю нашу 

От не здравых вразей, 

Чтобы стал весь мир светлей! 



Чтобы жили всё дружней. 

И в далёкие времена 

Служили славные богатыри! 

Русь родную защищали, 

Чистоту нравственную берегли. 

Подрасту и тоже стану 

Мудрым я богатырём ! 

Честь Родины защищая 

Буду лучше с каждым днём! 

  написала это стихотворение Златогора. 

 

Рефлексия: Давайте дети вместе подумаем и скажем, что сегодня нового вы 

узнали? Кто из богатырей вам больше всего запомнился?  Понравилось вам 

помогать богатырям? Сами вы хотите богатырями стать? Благодарю, вас за 

активное участие в нашем занятии. Вы детки большие молодцы.   
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